

常年期第三主日

依 8:23-9:3

讀經一：依 8:23-9:3

讀經二：格前 1:10-13,17

福音：瑪 4:12-23

基督的皓光照耀著生活在黑暗中的人

內容：依撒意亞記載了一篇充滿歡樂氣氛的神諭。他用詩歌的形式表達出他心中的盼望；指出和平之子為痛苦中的人帶來光明和快樂。

上下文：上文（8:21-22）：依撒意亞在他訓誨中，描繪了一幅可怕的圖畫，黑暗和災難將降臨在天主的子民中。但這並非他最後的教訓，因為在下文（9:4-6），他預言天主應許達味家族中的後裔將有一位新王帶來拯救，秉公施政，國基鞏固，直到永遠。

釋義：則步隆和納斐塔里（8:23）都在以色列的北方，為耶穌時代的加里肋亞地。公元前 734-2 年間亞述王提革拉特丕肋色爾入侵巴勒斯坦，則步隆和納斐塔里首當其衝，受害甚巨（列下 15:29）。但是末後這地方要得著前所未有的光耀（9:1）。這嶄新的情況出現，是由於那光取代了黑暗，及一切毀滅敗壞，帶來一個充滿生命、喜樂、平安的新時代（9:2-3）。

* 「生活在黑暗中的人民」（9:1）主要是指被敵人摧殘的人民（8:23），其次是指猶大居民，這些人民受盡戰火、饑餓、流徙和放逐的痛苦，就像住在黑暗之地或死亡的陰影之下一樣。但先知指出將有一道皓光為他們升起，這是默西亞的光輝。上主不再轉過臉去，不顧雅各伯家（8:17），反而向他們顯露祂內在的慈悲。聖經上屢次用「光明」作為「解除束縛」的象徵（米 7:8；詠 18:29；27:1）。

* 「你增加了他們的喜慶，加深了他們的歡樂」（9:2）意思是天主使百姓由屈辱而尊榮，由黑暗而光明，由憂患而歡樂，由奴隸而主人，由戰火而獲得和平（1-4）。因此先知不禁讚歎天父的慈愛。被默西亞的光照耀的人，將在上主面前歡樂（申 12:7）像人收割時（詠

4:8; 126:6) 或分享戰利品時的高興 (詠 119:162)。

- * 粉碎枷鎖、折斷橫木、摧毀短棍 (9:3) 「枷鎖、橫木、短棍」一般以木材製造的器具，用來為束縛牛或馬，以從事耕種或拉車，這裏寓意以民向其他列強稱臣納貢的說法 (依 9:3; 10:27; 14:25) 及加諸他們百姓的奴役。從本節可以見到那皓光所實施的解救力量，同時也可以明瞭國民歡樂的由來。
- * 「像從前在米德楊那天一樣」(9:3) 天主如同昔日在米德楊一樣 (民 7) 親自解救了自己的百姓。按民長時代，天主藉基德紅擊敗米德楊人，救以色列人脫離米德楊人的壓迫。現在天主同樣地藉默西亞來解救受著亞述壓迫的選民。先知預言亞述人的軍隊要敗亡，那加在以色列身上的重轭會除去 (10:26-27)。這預言在公元前 701 年應驗 (30:31-32)。那枷鎖、橫木、短棍都成過去。

訊 息：則步隆和納斐塔里的人民看見了皓光，這地方先獲得光明，後來應驗在耶穌基督的服務上 (瑪 4:13-16)，祂以葛法翁為宣講福音中心。葛法翁靠海，在埃及往大馬士革的大路旁，這條大路叫「沿海之路」。福音的光照遍全加里肋亞和約但河兩岸，後來福音更從耶路撒冷，猶大全地傳開，要傳到地極 (宗 1:8)。今天福音已傳到我們中，主耶穌從罪惡的奴役中解救了我們，我們有否像昔日的門徒一樣，捨下一切跟隨耶穌？(瑪 4:18-22) 只要我們跟隨光行走，生活在光中，必得到大喜樂平安。